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Les transformations nucléaires

1.
Complétez les phrases suivantes à partir des mots ou des groupes de mots ci-dessous. Certains mots peuvent être utilisés plus d’une fois. 

	•
ADN

•
alpha

•
bêta

•
bombarder

•
bris

•
champ électrique

•
déchets radioactifs

•
désintégration

•
détruire

•
deux petits noyaux

•
durcissement

•
électricité

•
énergie

•
étoiles
	•
exothermiques

•
explosions nucléaires

•
feuille de papier

•
fission

•
force nucléaire

•
gamma

•
grande

•
haute densité

•
instables

•
irradiation

•
isotopes

•
métallique

•
moins
	•
moins nuisible

•
naturel

•
négative(s)

•
neutres

•
neutron(s)

•
nouvelles substances

•
noyau

•
numéro atomique

•
plus élevé

•
plus grand

•
positive(s)

•
production d’électricité
	•
rayons

•
réaction en chaîne

•
repoussent

•
spontané

•
spontanément

•
stabilité nucléaire

•
supérieur

•
taille

•
temps de demi-vie

•
traitement

•
très élevées

•
vitesse.




a)
Les transformations nucléaires se produisent au niveau du ____________________ de l’atome. Elles modifient le nombre de protons et de ____________________, ce qui change la nature de l’élément. Certaines de ces réactions sont ____________________, car le noyau renferme une quantité énorme d’____________________. On utilise surtout l’énergie nucléaire dans la production d’____________________. Son rendement est de beaucoup ____________________ à celui du charbon. 

b)
Les protons et les neutrons forment les noyaux des atomes. Les protons ont des charges électriques ____________________ et se ____________________ les uns des autres. Les ____________________, qui ne portent aucune charge, contrebalancent le phénomène de répulsion. Les particules du noyau sont maintenues ensemble parce qu’il y a une ____________________ qui est plus ____________________ que la force de répulsion des protons. Cela amène la _________________________. 

c)
La stabilité nucléaire dépend de deux facteurs : la ____________________ du noyau et le nombre de neutrons qu’il contient. Plus le noyau est petit, plus la force nucléaire est ____________________. Lorsque le noyau devient plus gros, la force nucléaire a de la difficulté à compenser les forces de répulsion des protons. Les éléments ayant un _________________________ supérieur à 83 sont ____________________. Même certains éléments dont le nombre est inférieur à 83 possèdent des ____________________ instables. 

d)
La radioactivité est un processus ___________________ au cours duquel un noyau instable tend à se transformer ______________________ en un ou plusieurs atomes plus stables. Au cours de ce processus, l’atome émet de l’énergie sous forme de _____________________. 

e)
Une substance radioactive peut émettre trois types de rayons : les rayons _____________, les rayons ____________________ et les rayons ____________________. 

f)
Les rayons ____________________, dont le symbole est (, sont assez gros et massifs. Ils sont formés de particules ____________________ qui sont déviées vers la borne ____________________ d’un champ électrique. Une simple _______________________ permet de les arrêter. 

g)
Les rayons ____________________, dont le symbole est (, sont plus petits que les rayons alpha et ont un pouvoir de pénétration ____________________. Ils sont formés de particules ____________________ qui sont déviées vers la borne ____________________ d’un champ électrique. Une feuille ____________________ d’au moins 3 mm d’épaisseur permet de les arrêter. 

h)
Les rayons ____________________, dont le symbole est (, sont les rayons les plus pénétrants. Ce sont des rayons ____________________ qui ne sont pas déviés par un __________________________. Ils sont formés uniquement d’____________________. On les arrête en utilisant un matériau de _______________________, comme le plomb.

i)
Lorsqu’ils se rencontrent, les rayons peuvent arracher des électrons aux atomes. Cela peut entraîner la formation de ___________________________. L’exposition aux rayons radioactifs, ou ____________________, comporte des avantages, car elle permet le ____________________ de certains matériaux et prolonge la conservation des aliments. Elle comporte aussi des inconvénients : les rayons radioactifs peuvent modifier l’____________________ des cellules et causer certains cancers. Paradoxalement, on les 


utilise aussi comme ____________________ de radiothérapie pour___________________ les cellules cancéreuses.

j)
La radioactivité est un processus ____________________ et aléatoire. On peut toutefois prévoir la période appelée « ___________________________ », qui correspond au temps nécessaire à la _______________________ de la moitié des noyaux d’un échantillon de matière radioactive. Par exemple, il faut 5770 ans pour qu’un échantillon de 2 g de carbone 14 se désintègre de moitié, soit de 1 g.

k)
La ____________________ nucléaire et la fusion nucléaire sont deux grands types de réactions nucléaires qui ont besoin de beaucoup d’énergie pour être amorcées.

l)
La fission nucléaire se produit lorsqu’il y a __________________ du noyau d’un gros atome par un ____________________. Il en résulte des noyaux d’atomes plus petits et plus légers de même que des neutrons. Les neutrons qui sont libérés peuvent ____________________ à leur tour d’autres noyaux, ce qui entraîne une ____________________________. Si la réaction n’est pas contrôlée, des conséquences graves s’ensuivent comme des ___________________________________ qui détruisent tout sur leur passage et laissent d’énormes quantités de _______________________________. Il est toutefois possible de contrôler la ____________________ des neutrons émis. Lorsque le contrôle est maintenu, le potentiel énergétique de la fission nucléaire peut être utilisé dans la ________________
_____________________.

m)
La fusion nucléaire est la principale source d’énergie des _____________________. Elle consiste à fusionner _________________________ en vue de former un noyau plus lourd. Elle est difficile à reproduire, car elle se fait à des températures _____________________. La fusion nucléaire a un rendement énergétique _____________________ que la fission nucléaire et engendre _____________________ de pollution radioactive, ce qui la rend ________________________ à l’environnement.

2.
Quelle est la réaction responsable de l’énergie du Soleil ? 
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